Ubungsaufgabe

Ist A eine L3-Formel, in der ~ nicht vorkommt,
dann ist A keine Tautologie.
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Ubungsaufgabe

Ist A eine L3-Formel, in der ~ nicht vorkommt,
dann ist A keine Tautologie.

LOsung: Belege alle Variablen mit u

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.34



Ubungsaufgabe

Zeige, dal3
vxq(x) O q(t/x)
fur jeden Term 1 eine L3-Tautologie ist.
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Ubungsaufgabe

Zeige, dal3
vxq(x) O q(t/x)
fur jeden Term 1 eine L3-Tautologie ist.

Losung:
Folgt aus Definition der Operatoren

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.35



Ubungsaufgabe

Finden Sie ein Gegenbeispiel, das zeigt, dal3

vXq(x) — q(t/x)

keine Tautologie ist.
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Ubungsaufgabe

Finden Sie ein Gegenbeispiel, das zeigt, dal3

vXq(x) — q(t/x)

keine Tautologie ist.

Losung:
q — g ist keine Tautologie

(s. erste Aufgabe)

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.36



Ubungsaufgaben

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

4. Wenn A = B eine Tautologie ist und A eine Tautologie ist,
dann ist auch B eine Tautologie.

5. Wenn A = B eine Tautologie ist und A erfillbar ist,
dann ist auch B erfullbar.

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.37



Ubungsaufgaben

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

4. Wenn A = B eine Tautologie ist und A eine Tautologie ist,
dann ist auch B eine Tautologie.

Losung :

5. Wenn A = B eine Tautologie ist und A erfillbar ist,
dann ist auch B erfullbar.

Losung

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.37



Ubungsaufgaben

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

6. Wenn A = B eine Tautologie ist und A eine Nichttautologie,
dann ist auch B eine Nichttautologie.

7. Wenn A = B eine Tautologie ist und A zweiwertig ist,
dann ist auch B zweiwertig.

A heil3t eine Nichttautologie, wenn fir jede dreiwertige Struktur
M = (Mo, V,, ) gilt v, (A) # 1.

A heil3t zweiwertig, wenn fur jede dreiwertige Struktur

M = (Mo,V,, ) gilt v, (A) € {1,0}.

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.38



Ubungsaufgaben

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?
6. Wenn A = B eine Tautologie ist und A eine Nichttautologie,
dann ist auch B eine Nichttautologie.

Losung

7. Wenn A = B eine Tautologie ist und A zweiwertig ist,
dann ist auch B zweiwertig.

LOsung : falsch

A heil3t eine Nichttautologie, wenn fir jede dreiwertige Struktur
M = (Mo, V) gilt vV, (A) # 1.

A heil3t zweiwertig, wenn fur jede dreiwertige Struktur

M = (Mo,V,, ) gilt v, (A) € {1,0}.

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.38



Definition: Standardfortsetzung

Sei f:{0,1}" — {0,1} gegeben.
Die Standardfortsetzung

f*:{0,u,1}" — {O,u,1}

von f wird wie folgt bestimmt:

Sei (W1, ...,Wy) ein Argumenttupel aus {0, u,1}". Die Menge
U(wi,...,ws) C {0,1}" entsteht, indem auf alle méglichen Arten die
W; mit W; = U durch O und 1 ersetzt werden.

O furalleVeU(W) gilt f(V)
f*(W) =4 1 furalle Ve U(W) gilt f(V)
u sonst

0
1

Beispiel: U (u,1,u) ={(0,1,0),(0,1,1),(1,1,0),(1,1,1)}

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.39



Ubungsaufgaben

1. Zeige, dal? die dreiwertigen Operatoren A,V, -, —, <
Standardfortsetzungen ihrer jeweiligen zweiwertigen
Gegenstucke sind.

LOsung: Hausaufgabe

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.40



Ubungsaufgaben

1. Zeige, dal? die dreiwertigen Operatoren A,V, -, —, <

Standardfortsetzungen ihrer jeweiligen zweiwertigen
Gegenstucke sind.

LOsung: Hausaufgabe

2. Zeigen, dal das nicht auf D und = zutrifft.
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Ubungsaufgaben

1. Zeige, dal? die dreiwertigen Operatoren A,V, -, —, <
Standardfortsetzungen ihrer jeweiligen zweiwertigen
Gegenstucke sind.

LOsung: Hausaufgabe

2. Zeigen, dal das nicht auf D und = zutrifft.

Losung:

V(A— B) =0 furv(A) = (B) = 0und

V(A— B) =1 furv(A) =0und v(B) =0, und daher
V(A —*B) = ufir v(A) =uund v(B) = 0, aber
VADB)=1 furv(A)=uundv(B)=0

Fur =: Hausaufgabe

B. Beckert: Nicht-klassiche Logiken — p.40
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